LISA A. LÕPUTÖÖ KAVANDI STRUKTUURI KOMMENTEERITUD NÄIDIS


LÕPUTÖÖ KAVAND 

Kooskõlastatakse juhendaja(te)ga, orienteeruv pikkus ilma kirjanduse loeteluta 2-3 lk.

Lõputöö autor ja peaeriala (kui on):

Juhendaja (ja kaasjuhendaja ) ees- ja perekonnanimi:

Juhendaja (kaasjuhendaja) kraad ja ametikoht:

Plaanitav kaitsmise aeg (semestri täpsusega, näiteks kevad 2023):

Lõputöö planeeritav pealkiri:
Lõputöö pealkiri peab olema konkreetne ja selgelt sõnastatud, kuid samas hõlmama töö sisu ja andma lugejale ettekujutuse uurimisprobleemi põhiolemusest. See ei saa olla küsimus ega loosung (st vältige ajakirjanduslikku stiili). Pealkirja saab hiljem muuta ja täpsustada, see ei pea olema lõplik. 

Kas lõputöö vajab kinnist kaitsmist ja avalikustamisel juurdepääsupiirangut? JAH/EI 
Kui lõputöö sisaldab riigisaladust, ärisaladust, isikuandmete kaitse seaduse alusel saladuses hoitavat teavet, avaldamata materjale või muud salastatud teavet, siis võib piiratud ligipääs ja/või kinnine kaitsmine osutuda vajalikuks. Kõik kinnist kaitsmist või avalikustamisel juurdepääsupiirangut vajava lõputöö tegijad peavad esitama vastava taotluse hiljemalt nädal enne eelkaitsmist.

Kas lõputöö puudutab teemasid, mis on seotud eetika, vastutustundlikkuse, jätkusuutlikkuse, ESG või jätkusuutliku arengu eesmärkidega (SDGdega)? Kui jah, siis kuidas? 

Lõputöö keel:
Üldjuhul tuleb lõputöö kirjutada õppekava keeles või inglise keeles. HAJB ja HAJM õppekava peaerialal „Eesti avalik õigus ja eraõigus“ võivad üliõpilased kirjutada lõputöö eesti keeles.

Teema valiku põhjendus ja uurimisprobleem:
Teema valiku põhjendus peab sisaldama tausta selgitust ning näitama teema olulisust, asja- ja ajakohasust (aktuaalsust). Tausta avamisest kasvab välja uurimisprobleem, millele soovitakse töös vastus leida. Uurida saab kas teoreetilist vastuolu ja/või reaalandmetel põhinevat ehk empiirilist probleemi.

Piiritlege ja defineerige probleem võimalikult täpselt. Küsige endalt, kas suudan lugejale ühe lausega öelda, mida kavatsen uurida või millisele küsimusele soovin oma uurimistööga vastata? Kasutage märksõnu ja leidke nendevahelised seosed. Uurimisprobleemi sõnastus ei sisalda küsisõnu.

Eesmärk ja peamised uurimisküsimused
Töö eesmärki peab olema väljendatud ühes lauses. See peab olema võimalikult konkreetne. Eesmärk ei tohi olla midagi “kirjeldada”, “ülevaadet anda” või “analüüsida”, eesmärk peab olema uurimisprobleemile lahenduse leidmine. Eesmärgi sõnastus ei sisalda küsisõnu.

Lisaks eesmärgile tuleb ära tuua vähemalt üks kolmest: uurimisküsimused, hüpoteesid (soovituslikult kuni 3), uurimisülesanded. Uurimisküsimused on alati lahtised. Vajadusel (nt konkreetse institutsiooni/ettevõtte probleemi puhul) selgitage, millised on konkreetsed uurimisülesanded, mille abil kavatsete töö eesmärki täita. Määratlege omapoolne panus uurimuse koostamisel ehk siis see lisaväärtus, mida teie töö annab. Panuse väljatoomisel peab arvestama kirjandusega ehk selle teadmisega, mis on vastavas valdkonnas juba olemas (et vältida „jalgratta leiutamist“).

Teoreetiline/empiiriline tagapõhi ja kirjanduse loetelu
Kirjeldage, millistele teoreetilistele käsitlustele, millistele autoritele, millistele eelnevatele uuringutele tuginedes kavatsete oma uurimisprobleemile lahendust otsida. Loetlege lõputöö koostamisel eeldatavalt kasutatavad olulisemad teadusartiklid, andmebaasid jm. Lõputöö kavandis toodud kirjanduse loetelu ei pea olema lõplik ega ammendav.

Metoodika ja andmed:
Selgitage, milliseid uurimismeetodeid plaanite kasutada, et iga uurimisküsimus/hüpotees/ülesanne saaks vastuse/kinnituse/täidetud. Põhjendage meetodite valikut. Kas plaanite rakendada kvantitatiivseid ja/või kvalitatiivseid meetodeid? Milliseid? (Nt kui valitud on küsitlusmeetod, siis kirjeldage plaanitavat valimit, küsimustiku ülesehitust, koostamise keskkonda, selle saatmise ja töötlemise viise jne.)

Tooge ära valim ja argumendid, miks teie valim on probleemi uurimiseks kohane ja esinduslik. Milliseid andmeid kavatsete kasutada töös püstitatud uurimisülesannete lahendamiseks ja kust need andmed pärinevad. Selgitage, millised probleemid võivad tekkida seoses andmetega ja kuidas kavatsete neid probleeme ületada.

Lõputöö esialgne struktuur:
Esitage lõputöö esialgne sisukord peatükkide ja nende alapunktide kaupa. Töö struktuuri koostamisel on aluseks püstitatud uurimisküsimused/uurimisülesanded. Töö ülesehitus peab olema võimalikult loogiline ja arusaadav. Vältige nii liigset liigendamist kui ka liiga pikki (ala)peatükke.

Töö valmimise orienteeruv ajakava:
Planeerige aeg teemakohase kirjanduse läbitöötamiseks, andmete kogumiseks, andmete töötluseks ja analüüsiks, tulemuste tõlgendamiseks, lõputöö käsikirja kokkupanekuks ja viimistlemiseks. Ajakava tuleb teha nädalase täpsusega ning arvestusega, et eelkaitsmiseks peab töö olema valmis õppekaval määratud ulatuses .

Ajakava tuleb kooskõlastada juhendajaga, eriti ajad, mil soovite juhendajale oma töö vahepealseks läbivaatuseks esitada, et tagasisidet saada. Üldjuhul on tavapärane, et juhendaja loeb teie tööd 23 korda töö koostamise protsessi jooksul.


